

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului</p> <p>Parohiile cl. I. pe un an 800 Lei Parohiile cl. II. 700 Lei Parohiile cl. III. și subclasă 600 Lei Pentru particulari 500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor</p> <p>Concure de prot. 1000 Lei. Parohii de cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei. Celelalte publicații 1 cm. □ 3,50 Lei.</p>
--	--	---

DE PE FRONT

Publicăm cu plăcere scrisoarea trimisă P. Sf. Sale Episcopului nostru Veniamin de pe front.

„Prea Sfințite Părinte,

Rândurile Prea Sfinției Voastre de binecuvântare și încurajare adresate credincioșilor din Eparhia Caransebeșului, cari iau parte în marea bătălie a Iașilor, în o unitate Grup Vânători de Munte, au fost primite cu multă bucurie, rugându-Vă să primiți mulțumirile lor cele mai respectuoase atât pentru binecuvântarea precum și pentru rugăciunile ce le înălțați Domnului Celui tare în războaie, pentru biruința armatei noastre.

În adevăr, avem nevoie zilnică și în fiecare clipă de ajutorul Domnului, dar mai ales în vreme de război.

Sunt autorizat de către ostașii noștri grăniceri să Vă aduc la cunoștință, că ei își fac datoria, înfruntând puhoiul cutropitor cu piepturile lor, fiind gata a-și jertfi nu numai sângele ci și viața pentru alungarea dușmanului de pe pământul sfânt al țării.

Și trebuie să Vă mărturisesc, că s'au ținut de cuvânt, prin fapte de eroism și prin jertfele ce le-au adus.

La ambulanța unde am fost încadrat la cerere proprie, spre a fi cât mai aproape de grănicerii noștri, am avut prilejul să mângâi pe atâția răniți și să conduc, la locul de veci, dela „Eternitatea“ și dela „Socola“ pe atâția eroi cari nu și-au precupețit viața pentru apărarea capitalei Moldovei noastre scumpe și căreia îi datorăm așa de mult.

Comandantul Grupului Vânători de Munte, Colonelul Miriște Dumitru, căp. Marcu Virgîl și

Sublt. Gaița Constantin din Verendin, au căzut, deodată, în aceeași clipă, loviți de acelaș obuz, în prima linie a frontului.

Lor le urmează: Căp. Mihuți Alex., Lt. Dan-ciu Ion, Sublt: Popescu Constantin, Teodorescu Radu, Grecu Gh., Ciușcă Achim, Bona Augustin;

Elevi adjutanți: Conciu Dumitru, Lazici Carol, Patrona Ilie, Micșa Vasile, Șandor Emil, Tănase Ion, și atâția alți eroi din satele noastre grănicerești.

Și ce coincidență! În cimitirul „Eternitatea“, în nemijlocita apropiere a eroilor zac osămintele aceluia care a fost „Aga Damaskin Bojincă“, fost Jurisconsult și Ministrul dreptății al Statului Moldovei, născut la 1802, decedat la 1869, August 17“, cu soția sa Cassandra † 26 Septembrie 1885; fiul lor „Iustinian D. Bojincă, fost girant al Consulatului Imperial German, cavaler al ordinului Coroana Prusiei și Medjidie Otoman, † 22. Dec. 1905“, fiica lor Aglae măritată Gărdesco † 23 Martie 1866, nepoata Maria Bojincă, etc.

După o sută de ani dela venirea Cărașanului Damaschin Bojincă la Iași, primul ministru de justiție, în primul guvern a lui Vodă Cuza, fiii Cărașului au luat din nou acest drum al Iașilor, înodând iarăși firul întrerupt, de bănațenii refugiați și de bănațenii voluntari, veniți din Rusia în capitala Moldovei.

Iar în cimitirul dela Socola, din preajma mănăstirei zidite de Alexandru Lăpușeanu, în 1552—1561, unde, marele arhieru cărturar Venamin Costache — omonimul Prea Sfinției Voastre — a întemeiat vestitul seminar, la 1804, — zac alți eroi grăniceri bănațeni.

Al doilea director al acestei școale, a fost „paharnicul Damaschin Bojincă“, iar profesor, tot cărașanul dr. Eftimie Murgu din Rudăria, care a avut atât de mult de îndurat, din par-

➔ Cunoaște din vreme ce trebuie să faci în caz de alarmă aeriană ➔

tea consulilor ruși dela Iași și București, făcându-l un dușman aprig al slavilor.

Mormintele eroilor noștri, mulțumită grijei deosebite arătate din partea primarului Const. N. Ibrim, un vechi cunoscut și colaborator la Fundațiile Regale, sunt frumos împodobite și străjuite de cruci uniforme și cu inscripții.

Familiiile vitejilor noștri, pot avea mângâierea, că odraslele lor, căzute la datorie, au fost prohodite creștinește și cu onoruri militare. La multe înmormântări, în văzduh, sburau avioanele dușmane trimițând rafale de mitralieră sau grenade.

Cei rămași teferi, stau la postul de onoare, înscriind noi pagini de glorie în istoricul grănicerilor bănățeni, atât de bogat în fapte de eroism.

Noi cei de aici, avem o singură rugămintă față de cei de acasă: să se roage lui Dumnezeu pentru biruința armatei noastre, să-și muncească ogoarele și să ajute pe răniții noștri, pe văduvele și orfanii eroilor cari zac pe pământul bătațiilor, oprind cu trupurile lor puhoiul năvălitor al vrajmașilor furios.

Iar preoții satelor noastre, să înscrie în „Cronica“ parohială, toate știrile și toate faptele săvârșite de bravii lor parohieni, ca documentare prețioasă pentru viitorime.

Vă rog, Prea Sfințite, ori de câte ori aveți prilejul, să ne scrieți, să ne trimiteți cărți de rugăciuni și toate gândurile bune.

Al Prea Sfinției Voastre, devotat

Prot. Lt. Colonel Coriolan Buracu

Ambulanța M. M.
Of. poșt. mil. 5563"

17 Mai 1944

Bucurii duhovnicești în cadrul adunărilor anuale ale „Oastei Domnului“

Misiunea dela Petroșnița

În ziua de 28 Mai a. c. „Ostașii Domnului“ din comuna Petroșnița (jud. Severin) și-au organizat, frumos, adunarea lor generală de peste an. Ca de obicei, ei au pofțit la această bucurie frățească pe „Ostașii“ din împrejurimi.

Domnul a voit ca să fii cel dintâi sosit la această serbare.

De îndată ce am intrat în sat, am mers la Părintele din loc, care s'a bucurat mult. Mi-a grăit, ceia ce avea pe suflet, cu privire la această mișcare și i-am prezentat și eu — din bogata experiență a lucrării la care sunt, din mila Domnului, părtaș, — roade cari i-au umplut sufletul de bucurie. Am constatat cu plăcere că, în inima păstorilor duhovnicești, este loc pentru înțelegerea unei mișcări care, născându-se în vatra caldă a Bisericii, voește să fie *garda de onoare* a Ei. Mă gândeam, când vorbeam cu bunul păstor sufleteș al satului, la cuvintele I. P. Sfințitului Metropolit Nicolae, ctitorul acestui „răsad duhovnicesc“ : „ce mult pot face preoții înțelegători ai Oastei!“

Sf. Sa m'a condus la locul de găzduire, apoi la casa unui frate în care avea loc adunarea primelor bucurii.

Unul câte unul sosesc, venind pe jos, delegații fraților din comune mai apropiate și mai de pârtațe. Bucuria întâlnirii este aducătoare aminte de „dragostea dintâi“. Se apropie de miezul nopții. Cântările și grăirile duhovnicești leagă sufletele în iubirea Domnului. Frații de gazdă pleacă la gara Cârpa într-o întâmpinarea stegarilor de la Lugoj. Prin grija bunilor frați localnici toți sunt duși, la locul mai dinainte hotărât, să se odihnească. Numai „Marta“ nu se culcă. O serie de surori gâtesc cele pentru a doua zi.

Dimineața, frații sosiți peste noapte merg la Casa Domnului. Acolo este întâlnirea lor sărbătorească! *Totdeauna!*

Urmează momente înduioșetoare după utrenie și înainte de Sf. Liturghie. Vin frați cu steaguri în frunte. Clopotul trage în semn de întâmpinare sfântă. Preotul ese înaintea lor. Fratele, port-stegar al satului, merge în calea oaspeților cu steagul „Oastei“ în frunte. La câțiva pași steagurile se înclină. Clopotul trage. Sunt bucurii înlăcrămate! Grupurile intră în biserică și închină steagul înatea ușilor împărătești. Cui să se închine oare de cât „*Comandantului Suprem al Oștirilor*“?

Ce bucurii sfinte sub freamătul steagurilor înaintea Domnului! Iată, Doamne, niște smeriți voluntari ai Tăi — cari poartă războiu împotriva patimilor — vin să-și plece genunchii înaintea Ta; vin să-Ți ceară putere ca să biruiască pe vrăjmașul sufletului!

O mare parte dintre ei rămân să se spovedească, în timp ce alții se adună în școală, până va începe Sf. Liturghie. Ostașii zidiți sufletește așa fac pretutindeni. *La ceasurile Vecherniilor și mai ales ale Sf. Liturghii, ei nu*

țin adunări prin case sau ori unde aiurea: ci sunt în singurul loc în care se cade să fie — în Biserică. Numai când nu sunt slujbe sfinte — ei se adună să dea slavă lui Dumnezeu în altă parte!

Incepe Sfânta Liturghie. Slujesc doi păstori. Unul este din Țara Fagilor. Slujba înaltă sufletele și le îmbăiază. Ostașii umplu până la ultimul loc Casa Domnului. Se anunță o nouă grupare. Iar trage clopotul și iar pleacă întru întâmpinare fratele cu steagul „Oastei“ locale. Biserica e ca un stup de albine. Strana, cu mulți cantori, slăvește numele Domnului. Scriitorul acestor rânduri, rostește în genunchi, în fața ușilor împărătești, Crezul — după un obicei al său din Vechiul Regat.

O predică plină de învățătură luminoasă, cu privire la Sfinții Părinți de la Niceia, rostește Părintele din Bucovina. Sufletele sunt chemate, cu putere, la luptele cele sfinte pentru păstrarea dreptei credințe.

Urmează un moment sărbătoresc, înălțător. O coloană de frați și surori se împărtășesc cu Sfânt Duhul și Prea Curat Sângele Domnului. Ei iau merinde pentru veșnicie!

După terminarea Sfintei Liturghii, frații cu steagurile în frunte și cu preoții, merg la agapa creștinească ce s'a pregătit lor de „Marta“. Toți se ospătează la acest praznic al dragostei frățești, după ce s'au făcut rugăciunile pentru vii și pentru morți. Din când în când răsună câte o dulce cântare duhovnicească. După ce am mulțumit lui Dumnezeu și ne-am sculat de la masă pentru a lăsa un popas și celor cari ne-au servit, spre a mânca și ei, ne încolonăm din nou, sub faldurile steagurilor, în aceeași ordine, cântând, cu capul descoperit, până la Biserică unde se face slujba Vecherniei.

Îndată după slujbă, tot poporul trece în școală pentru adunare.

Păstorul satului îmi face aleasa cinste de a conduce adunarea.

Le grăesc fraților, cu apăs, despre sensul vieții veșnice așa cum îl prezintă Evanghelia zilei: „Dar viața veșnică este aceasta, să te cunoască pe Tine singurul Dumnezeu și pe Iisus Hristos pe care L'ai trimis Tu“. Și mă rog „ca ei să fie desăvârșit una, cum Eu una sunt cu Tine“.

Am pilduit, pe înțelesul tuturor, cum Dumnezeu Tatăl nu se poate cunoaște, cu adevărat, de cât prin Hristos-Domnul! Și anume în jertfa cea mare de pe Golgota. Și deaseme-

nea, cum Iisus Mântuitorul nu se poate cunoaște cu adevărat de cât prin Biserică! „Și mă rog ca ei să fie desăvârșit una“. În această unire, în această iubire dintre mădularele Bisericii — stă cheia cunoașterii „Tainei lui Hristos“!

Programul s'a învrâstat cu grăiri, poezii duhovnicești spuse de copii, cântări duhovnicești.

S'a dat cuvânt delegaților din diferite părți, veniți la această bucurie duhovnicească. Fiecare a grăit scurt și cu mult duh. Au urmat la cuvânt, rând pe rând, reprezentanții satelor: Ilova, Glimboca, Rueni, Obreja, Borlova, Lugoju a fost bogat reprezentat prin frații stegari ai locului: Soblocotenent C. Ursu, Trandafir Munteanu, Baba — cari au avut cuvânt de foc și sfinte îndrumări.

A grăit și Părintele refugiat din Bucovina.

Apoi am tras concluziile tuturor vorbirilor și de încheiere, a mulțumit cu căldură sufletească Părintele Paroh, tuturor fraților cari au înmiresmat duhovnicește satul Petroșnița.

Părintele a făcut rugăciunea de mulțumire lui Dumnezeu și ne-am despărțit cu dulcea părere de rău că „vremea este către seară“.

A fost pentru frații din localitate o sărbătoare neasemănată. S'a sămănat din belșug cuvânt, cu care prilej s'au pus în față anumite rele cari bântue Banatul (în deosebi despopularea lui din pricina modei nefericite de a nu avea de cât un copil și rareori doi (cazurile cu mai mulți copii sunt fericite excepții). Am citat sfaturile înțelepte date de Prea Sfințitul Episcop Veniamin, mult îngrijorat de această stare de lucruri. Am înfierat, în numele Bisericii, moda păcătoasă a „căsătoriilor de probă“ și am arătat că lipsa din cămin a binecuvântării Domnului este o pată sufletească pe care „Ostașii Domnului sunt cei dintâi chemați s-o șteargă, fără zăbavă“.

Pentru tot și pentru, toate, slavă se cuvine Domnului!



Copiii sunt tezaurul cel mai de preț al Dvs.



Învățați-i din vreme ce trebuie să facă în caz de alarmă aeriană. Explicați-le primejdia bombelor neexplodate. Atrageți-le atenția să nu ridice obiectele lăsate de avioanele inamice.

Mulțumesc, cu smerenie și recunoștință Prea Sfântului nostru Stăpân, Episcopului Veniamin, cu binecuvântarea Căruia cercetez frații și chem sufletele la picioarele Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos!

I. Gr. Oprișan

Adunarea eparhială

a Eparhiei ort. rom. a Caransebeșului, perioada XXIII sesiunea V-a, convocată la Caransebeș, pe Dumineca Samarincii, în 14 Maiu 1944.

Sedința III-a

ținută în ziua de 14 Mai 1944 orele 16

Președinte: Prea Sf. Sa Episcopul **Veniamin Nistor**
Secretar: Prot. **Teodor Roșca**.

14. Se citește procesul verbal al ședinței prime și
Se verifică.
15. Se citește procesul verbal al ședinței a doua și
Se verifică.
16. Raportorul Comisiunii bisericești Dr. Laurențiu Busuioc referă asupra raportului general Nr. 2370 B. 1944 al Consiliului eparhial, secția adm. bisericească pe anul 1943 și propune, iar

Adunarea eparhială aduce următorul concluz:

IN GENERAL :

Raportul general al Consiliului eparhial secția adm. bisericească, pe anul 1943 fiind tipărit și distribuit membrilor Adunării eparhiale, se consideră citit și în general se ia la cunoștință, alăturându-se la procesul verbal, sub litera **D**.

II. IN SPECIAL :

1. Adunarea eparhială, ia act cu satisfacție despre activitatea pastorală și misionară a preoțimei, care cu toată vitregia vremilor a arătat și anul acesta cele mai îmbucurătoare rezultate, nu numai pe teren duhovnicesc ci și pe terenul vieții sociale, fiind totdeauna la datorie, acolo unde s'a simțit nevoia de conlucrarea, mângăierea și conducerea Bisericii.

2. Recunoscătoare Inaltului Guvern-pentru măsurile luate în vederea asigurării vitalității Neamului sub aspectul fizic și social, Adunarea eparhială, în dorința ei de a se asigura și din partea organelor de Stat, vitalitatea Neamului sub aspectul moral și spiritual, invită Consiliul eparhial să intervină la Sf. Sinod și la Inaltul Guvern, ca să se aplice cu stricteță dispozițiile Codului Penal privitoare la sancțiunile pentru căsătoriile

nelegiuite între nevârstnici și dispozițiile privitoare la obligativitatea căsătoriei religioase, pentru ca astfel să se pună capăt acestei cangrene, care atacă ființa Neamului nostru.

3. Adunarea eparhială, apreciază cu laudă sporirea vieții călugărești dela Sf. Mănăstiri, precum și stăruința Prea Sf. Sale Episcopului Veniamin și a Consiliului eparhial de a ridica la un nivel cât mai înalt viața spirituală și economică din jurul acestor oaze de reculegere și întărire sufletească.

Totodată, exprimă cele mai recunoscătoare mulțumiri, Domnului Mareșal Conducător al Statului, Ion Antonescu, pentru solici-tudinea și sprijinul ce l-a acordat eparhiei noastre, prin ajutorul de 21,500.000 Lei pentru înființarea pe lângă Sf. Mănăstire de maici „Sf Ilie dela Izvor“ Vasiova a unui orfelinat pentru orfanele de război.

De altă parte, invită Consiliul eparhial să depună toată stăruința pentru terminarea vechei și istorice mănăstiri „Mracunea“, în care scop, să solicite sprijinul și ajutorul tuturor credincioșilor și autorităților „Graniței“.

4. In ce privește situația dela Academia teologică, Adunarea eparhială apreciază munca și râvna pe care Corpul didactic o dovedește nu numai la catedră ci și pe teren extrașcolar și invită Consiliul eparhial să depună toate stăruințele pentru întregirea prin titular a catedrei de teologie practică și să afle modalitatea pentru definitivarea profesorului dela asistența de drept și administrație bisericească.

4. Preoților trecuți în pensiuene, Adunarea eparhială le exprimă și din partea ei, toată recunoștința pentru munca ce a depus-o în slujba altarului și a Bisericii lui Hristos.

6. Adunarea eparhială, ia act cu durere de trecerea la cele veșnice a preoților adormiți întru Domnul în decursul anului 1943 și-i însoțește pe drumul veșniciei cu creștinescul „In veci pomenirea lor“. Adunarea își exprimă durerea prin ridicare.

7. Adunarea eparhială, cunoscând importanța pe care a avut-o și o are școala de cântăreți bisericești, în conservarea și cultivarea tradițiilor noastre melodii bisericești ca o podoabă a cultului divin, ia act cu bucurie de noua organizare a acestei instituții prin sistematizarea catedrelor de studii și trecerea lor în bugetul Statului și exprimă mulțumiri Domnului Ministru al Culturii Naționale și al Cultelor, atât pentru această solici-tudine cât și pentru ajutorul de 100.000 Lei, care s'a acordat elevilor dela această școală sub formă de burse.

8. Adunarea eparhială, luând la cunoștință vizitațiunile canonice pe care Prea Sf. nostru Episcop Veniamin le-a continuat cu aceeași râvnă, îi aduce mulțumiri pentru arhipăstoriașca grijă ce o poartă fiilor săi sufletești.

9. Adunarea eparhială ia cu multă bucurie la cunoștință aportul revistei de zidire

sufletească și cultură teologică sub titlul „Altarul Banatului”, sub conducerea directorului ei, prof. Dr. Petru Rezuș, dela Academia teologică, la care colaborează profesorii și preoții din această Eparhie, și invită Consiliul eparhial să nu cruțe nici o jertfă pentru menținerea revistei la un nivel de înaltă știință teologică și literară.

10. Acelaș raportor referă asupra raportului Consiliului eparhial Nr. 2835 B. 1944 privitor la zidirea edificiului pentru Academia teologică și propune,

Iar Adunarea eparhială decide:

1. Luând la cunoștință raportul Consiliului eparhial, exprimă mulțumiri recunoscătoare clerului și poporului credincios din eparhie, precum și tuturor persoanelor și Instituțiilor, care apreciind rostul înalt al școlii noastre teologice s'au grăbit să contribuie cu obolul lor la consolidarea acestei instituții de educație și cultură teologică, prin ridicarea unui edificiu corespunzător:

a). În deosebi, aduce mulțumiri, Domnului Mareșal și Conducător al Statului Ion Antonescu prin a cărui bunăvoință, oficiul pentru desfacerea produselor de fier ODESFER S. A. donează produse de fier până la concurența sumei de Lei 2,500.000.

b). Domnului inginer Constantin Orghidan, administrator delegat al uzinelor metalurgice unite Titan-Nădrag-Călan, prin intermediul și sollicitudinea căruia, această societate donează materiale de construcție în valoare de Lei 1.000.000.

c). Comunității de avere a fostului reg confinari româno-bănățan Nr. 13 din Caransebeș pentru donațiunea de Lei 1.000.000

d). Primăriei orașului Caransebeș, care a semnat suma de Lei 200.000.

2. Considerând însă greutatea și situația excepțională de astăzi, cum și tendința de continuă urcare a prețurilor, Adunarea eparhială află că este cazul și astfel invită Consiliul eparhial ca lucrările de zidire să se amâne pentru vremuri mai sigure.

3. Invită apoi Consiliul eparhial, să ia măsurile căvenite, pentru livrarea materialelor ce i s'au oferit, precum și pentru investirea sumelor intrate până acum în materiale de construcție, cari toate să fie depozitate la loc sigur, până la începerea lucrărilor de zidire.

(Urmează)

„In lume scârbe veți avea“

(Ioan XVI, 33)

Prea puțin verosimile mi se păreau aceste cuvinte ale Mântuitorului, acum câțiva ani, când pe băncile Academiei ascultam explicațiile profesorului de Exegeză.

In lume scârbe veți avea!

Desigur că aceste cuvinte se referă numai la Apostoli, nu și la urmașii lor și mai ales aceste cuvinte aveau înțeles și valoare numai pentru acel timp, când lumina creștinismului nu pătrunsese la toate popoarele. Din momentul în care majoritatea noroadelor se vor împărtăși de darurile harismatice prin creștinism, lumea va avea fundamental o altă înfățișare. Așa că de ce ni se mai vorbește atât de adesea despre misiunea grea a preotului, care trebuie să fie lumina lumii?

Ce naivă cugetare de copil ce a pășit în pragul unei școli teologice și care nu s'a izbit încă de valurile acestei vieți!..

In lume scârbe veți avea!

Desigur că nu voi cari sunteți robi ai păcatului și ai zădărniciilor acestei lumi. Pentru voi lumea este așa cum este și mersul ei nu-l poate schimba un om și cel mai bun lucru și mai confortabil este să aluneci pe fâgașul pe care se scurge viața lumească. De ce să te opui zadarnic, tu acum, în contra avalanșei uriașe a acestei lumi?

Și totuși Mântuitorului și-a trimis ucenicii, fără sabie, fără încălțăminte, neînarmați de cât cu credința în Invățătorul lor ca să lupte împotriva întunericului și să scoată biata omenire către lumina adevărului și limanul vieții celei vecinice. Desigur că mult i-a scârbit mocirla păcatului în care se bălăcea păgânitatea, după ce sf. Apostoli au cunoscut frumusețea vieții întru Hristos. Mult i-a durut nedreptatea prigonirilor pentru adevărul ce l-au propovăduit. Și nu au simțit atât de mult durerea nelegiuirilor trupului, cât mai ales durerea sufletească că frații lor — căci toți sunt fiii unui Dumnezeu — nu știu ce fac și'n demonica lor orbire, nu numai că nu primesc pe Dumnezeu, ci se războiesc cu El.

Atunci și-au adus aminte apostolii de cuvintele Invățătorului: „In lume scârbe veți avea!“ Și cu toate acestea n'au desnădăjduit nici o clipă, căci Mântuitorul a adăugat: „... dar îndrăzniți: Eu am biruit lumea!“ Așa că orice prigoniri sunt zadarnice; pionii întunericului sunt zdrobiți, orice continuare a luptei din partea lor este fără rost, căci lumina creștinismului se va lăți ca un balsam înviorător peste popoarele ofilite de întuneric.

De azi înainte vor putea să-i supună la tot felul de chinuri, îi vor putea scuipa, îi vor putea urî și chiar omorî, totul va fi zadarnic, căci „de vă urește pe voi, lumea, știți că pe Mine înainte de voi M'a urî“, iar „de M'au prigonit pe Mine și pe voi vă vor prigoni“, totuși „Eu am biruit lumea“. Biruința luminii a înflăcărat

atât de mult pe propovăduitorii lui Hristos, încât a transfigurat sfintele lor fețe de martiri și i-a făcut să nu i-a în seamă piedicile de cari se izbeau în viață și nici caznele la cari erau supuse trupurile lor.

In lume scârbe veți avea, dar îndrăzniți!

Pentru ucenicii de astăzi ai Mântuitorului, aceste cuvinte au înțeles tot atât de adânc ca și acu nouăsprezece secole. Oricâtă ură am găsi în lume, să rămânem totuși în dragostea lui Hristos, iar „dragoste mai mare decât aceea, ca cineva să-și pună sufletul său pentru prietenii săi, nimenea nu are” (Ioan XI, 13). Dacă am fi din lume, ne-ar iubi pe noi și nu ne-ar privi cu ură, dar noi am fost aleși de Domnul și am fost puși ca să mergem și să aducem roadă și roadă noastră, să rămâe (Ioan XI, 16). Iar că am fost aleși de Domnul întru slujirea Lui, este o cinste mare și nemeritată pentru noi, căci ce sens mai înalt poate avea viața, de cât a fi ucenic al lui Hristos, mlădițe răscărite din buciulul dătător de viață. „Eu sunt buciulul, voi vițele; celce rămâne în Mine și Eu în el, acela aduce roadă multă” — „rămâneți în dragostea mea” (Ioan XI, 5, 9).

In lume scârbe veți avea...

Pentru fiecare păstor suflesc, aceste cuvinte formează o crudă realitate. Idealul frumos pe care l-am făurit ani de zile pe băncile școlii, când îl aplicăm realității, ni se pare că se risipește ca fumul. De câte ori nu punem suflet la temelie unei cauze drepte și bune și cu toate acestea, turma cuvântătoare o ia pe alte căi greșite. În loc să ia calea bisericii, apucă pe calea cârciumei, în loc de post și rugăciune ia calea înmălbării și a desfrăului și cu un cuvânt, în loc să ia pe calea virtuții, urmează calea păcatului.

Și în momentele de adâncă amărăciune, când vedem că nu suntem urmați așa cum ar trebui de turma ce o avem în spre bună păstorire, avem prilejul să ne gândim la Supremul Păstor, la Păstorul cel bun, care și-a pus viața pentru turma Sa și cu toate acestea, turma nu voia să-L libereze pe El, ci pe Varava. Și atunci vom suspina și noi cu evanghelistul: „...și Varava era tâlhar!”

Este dureroasă această constatare, dar să nu fie niciodată prilej de potolire a zelului pastoral, căci cu toate că mulțimea îl urmează adesea pe Varava, Hristos exclamă și astăzi: „Totuși Eu am biruit lumea”. Și întru cât și noi avem marea cinste de a contribui după puterile noastre la biruința asupra lumii, începută de Mântuitorul, să nu desnădăjduim, dacă vom fi puși să urcăm puțin culmea Căpăținii apăsăți de greutatea crucii, ci să îndrăznim, că vom birui.

Pr. Ilie Stoca

Contribuții pentru Academia Teologică

III.

1. Prot. I. Munteanu Făget	Lei 30.000
2. Dl. Victor Feneșiu »	Lei 50.000
3. Coop. Sinteșteana »	Lei 10.000
4. Biserica și cred. din »	Lei 15.000
5. Pr. V. Iclozan Băsești . .	Lei 15.000
6. Bis. și cred. din » . .	Lei 6.500
7. Pr. Dim. Mereț Bichigi .	Lei 10.000
8. Bis. și cred. din » . .	Lei 7.115
9. Pr. Ilie Miloș din Bârna	Lei 10.000
10. Bis. și cred. din » .	Lei 3.540
11. Pr. G. Garoi din Brănești	Lei 15.000
12. Bis. și cred. din » .	Lei 11.200
13. Pr. I. Șerban din Breazova	Lei 12.000
14. Bis. și cred. din »	Lei 6.100
15. Pr. Al. Popoviciu Bucovăț	Lei 13.000
16. Bis. și cred. din »	Lei 9.350
17. Pr. Cornel Fărăș Bujor .	Lei 14.000
18. Bis. și cred. din » .	Lei 1.665
19. Pr. I. Ștefanovici Cliciova	Lei 13.000
20. Pr. C. Edl din Cliciova .	Lei 6.000
21. Biserica din Cliciova . . .	Lei 5.000
22. Pr. T. Gherga din Coșava	Lei 15.000
23. Bis. și cred. din »	Lei 11.700
24. Pr. Petru Iana din Curtea	Lei 18.000
25. Bis. și cred. din »	Lei 16.250
26. Pr. I. Drăgoicea Drinova	Lei 7.000
27. Bis. și cred. din »	Lei 3.142

Total Lei 334.562

Suma rămasă . . Lei 6,202.000

Total general . . . Lei 6,536.562

Dl. Ing. Constantin Orghidan la Ferdinand.

Dl. Inginer Constantin Orghidan, administratorul delegat și președintele Consiliului de administrație al Societății Metalurgice Titan-Nădrag-Călan, binecunoscutul biserican care a desăvârșit biserica din Ferdinand, a ctitorit casa parohială, a înălțat frumoasa biserică din Călan dinpreună cu casa parohială, care a concurat cu însemnate ajutoare bănești pentru propaganda religioasă din Eparhia noastră, fapte pentru cari *P. S. S. Episcopul nostru Veniamin* îl pomeneste în prefața cărții de rugăciuni editată în anul trecut, credinciosul care pe lângă preocupările înaltelor demnități ce le deține, a mai primit să fie protoepitropul bisericii „Sfinților” din București, se află de prezent la Ferdinand alături de venerabila lui soție, Doamna Elena Ing. Orghidan.

Ce minunată împerechiere: *Constantin* și *Elena*, așa cum sunt pomeniți în toate slujbele noastre bisericesti.

Ajuns la Ferdinand, cel dintău gând i-a fost să vadă sf. biserică și casa parohială; și așa a pogorît între muncitorii și credincioșii parohiei cari i-au simțit într'atâtea rânduri ocrotirea manifestată de sfințele sărbători prin cadouri bănești și haine pentru copii, cari i-au auzit de-atâtea ori numele pomenit la asemenea ocazii, dar acum li-a fost dat să-l aibe în mijlocul lor... să vorbească aievea cu dânsul..

Informat de către Dl. Director *Eugen Pucerea* asupra situației din comună, Dl. Ing. C. Orghidan s'a interesat despre locuințele muncitorilor, câștigul lor și nevoile cu cari aceștia luptă neconținut.

Informându-se asupra situației edilitare a dat deslegare preotului pentru continuarea lucrărilor casei parohiale, repararea și înfrumusețarea sf. biserici și a Căminului Cultural. Vizitând cartierele muncitorești împreună cu doamna și parohul comunei a adunat pe toți bătrânii, infirmii satului în număr de peste 50, de persoane, oferind o agapă bogată în sala Căminului Cultural drept pomană pentru părinții lor, cărora în prealabil li s'a oficiat un parastas în sf. biserică.

Cu acest prilej *Păr. Ioan Răcoveanu* dă expresie sentimentelor de care este pătruns văzând atâta mărinimie și interes din partea unui distins intelectual căruia doar haina îi lipsește pentru a fi apostol, căci înfățișarea graiul și-fapta, le are de prisos.

Se minunează și se întreabă în fața corpului inginerilor, a funcționarilor sporțiți la număr și a credincioșilor cum de acest intelectual de rasă, căruia cultura și știința românească i-au rezervat un scaun în Academia Română, a ajuns astăzi să primească a se scoborî în modestul Cămin Cultural dela Ferdinand, unde ca probă că apreciază munca și strădaniile modeste dela sat, nu numai că primește să fie condus, ci dorește să-și pomenască părinții, oferind o agapă creștinească. Cere ca acest exemplu să fie urmat.

Mulțumind cu recunoștință celor mărinimoși binefăcători roagă Cerul să le răsplătească darul, iar corul Căminului condus de *Dl. Ciorolan Cadia*, intonează „Mulți ani” și mai multe cântări de preamărire creștină.

I. R.

Ș T I R I

La telegramele trimise din prilejul Adunării eparhiale, Prea Sfinția Sa a mai primit următorul răspuns:

P. S. Veniamin
Episcop Caransebeș

Mulțumesc călduros Prea Sfinției Voastre și membrilor Adunării eparhiale a Caransebeșului pentru simțămintele exprimate cu ocaziunea Adunării în sesiune.

Mareșal ANTONESCU

Investirea nollor episcopi P.P. S.S. S.S. Iosif Gafton al Argeșului, Dr. Antim Angelescu al Buzăului și Chesarie Părunescu al Constanței s'a făcut cu ceremonialul obișnuit la 6 Mai a. c. la Sinaia în prezența M. Sale Regelui Mihai I, a I. P. Sf. Sale Patriarhului Nicodim, a I. P. S. Sale Mitropolitului Nifon al Olteniei, a D-lui Prof. Mihai Antonescu, Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, a D-lui Prof. Ion Petrovici Ministrul Culturii Naționale și al Cultelor și a altor înalți demnitari.

Instalări de episcopi. În ziua de 21 Mai a. c. s'a desfășurat la reședința episcopală din *Buzău* festivitatea instalării P. Sf. Sale Episcopului *Dr. Antim Angelescu* în scaunul său vlădicesc. După sf. Liturghie Dl prof. I. Petrovici, Min. Cultelor a cetit decretul regal de instalare, iar pr. consilier Marius Constantinescu gramata patriahală. Tot în aceeași zi s'a făcut așezarea în scaun la *Curtea de Argeș* a P. Sf. Sale Episcopului *Iosif Gafton* în prezența I. I. P. P. Sf. Patriarh Nicodim, Mitropolitul Tit al Bucovinei, Nifon al Olteni, a prof. M.

Antonescu, vicepreș Cons. de Miniștri, a mai multor miniștri și demnitari bisericești, civili și militari. Duminecă, 28 Mai a. c. s'a făcut instalarea la Carmen Sylva a P. Sf. Sale Episcopului *Chesarie Păunescu al Constanței*, în prezența I. P. Sf. Sale Patriarhului Nicodim, a I. I. P. S. S. S. Mitropoliții Tit al Bucovinei, Nifon al Olteniei, a D-lui prof. Mihai Antonescu, vicepreșed. Cons. de Miniștri și a altor miniștri și alți înalți demnitari.

Ziua Eroilor, a fost comemorată în orașul nostru într'un cadru pe cât de sobru pe atât de solemn și înălțător.

După Sf. liturghie, au pornit în cortegiu spre cimitirul eroilor toate autoritățile locale, în frunte având pe P. Sf. Sa Părintele Episcop Veniamin. La cimitir, s'a oficiat un parastas, de către un sobor de 7 preoți și 2 diaconi. În cimitir era prezentă o companie de onoare în frunte cu muzica militară, având mai multe cununi de flori împletite de mâinile soldaților pentru a fi depuse pe mormântul camarazilor lor, cari au murit făcându-și datoria către Țară și Neam. În numele Bisericii a vorbit preotul cpt. Ștefan Bololoiu, iar în numele armatei Cpt. N. Mocioiu. Ambii vorbitori au preaslăvit jertfa miilor de eroi ai neamului nostru, ale căror morminte se află presărate pe întreg întirsul Țării, noastre, ba mai mult chiar departe de granițele Țării fiind acolo mărturie peste veacuri a eroismului ostașului nostru.

Ele să fie pentru toate generațiile viitoare altare isfinte, unde noi și urmașii noștri sa ne plecăm genunchii noștri, să ne întărim sufletele, luând exemplul dela eroismul lor!

Rusalile din acest an, asemenea au fost un prilej de un pios praznic. În ziua întâia a fost săvârșită în biserica noastră catedrală sf. liturghie la care a pontificat însuși P. Sf. Sa Episcopul Veniamin, asistat fiind de un sobor de 10 preoți, și 3 diaconi, predicând în cadrul sf. liturghii însuși P. Sf. Sa.

P. Sf. Sa a arătat însemnătatea praznicului Pogoririi Duhului Sfânt, când Sfinții Apostoli primesc pecea de a merge la toate neamurile ca să propovăduiască învățătura cea nouă, adusă pe pământ de Domnul nostru Iisus Hristos. Această învățătură, a fost și pentru neamul nostru timp de aproape două mii de ani, scut puternic împotriva atâtor asupriri, împotriva atâtor năvăliri barbare ce s'au abătut asupra acestui popor pașnic, care n'a răvnit niciodată pământ strein.

Și de astă dată avem ferma credință că Tatăl Cereșc, va ajuta acestui popor credincios, ca să iasă cu bine din cel mai grozav război ce s'a abătut asupra noastră. E nevoie pentru acest lucru, de ruga noastră fierbinte, a tuturor, către Atotputernicul Dumnezeu, ca să ne ajute.

Cu această ocazie a fost hirotosit întru protodiacon, diaconul Dr. Mircea Chialda, profesor la Academia noastră Teologică.

A 2-a zi în cadrul sf. liturghii, săvârșită de un sobor de 7 preoți și 3 diaconi, a predicat Protopopul Dr. Petru Rezuș, iar după sf. liturghie a avut loc procesiunea îndatinată de sf. Rusalii.

Vizita ministerială în Caransebeș. Marți 30 Mai a. c. Dl. prof. Dr. Petre Tomescu, Ministrul Sănătății, Muncii și Ocrotirilor Sociale, însoțit de Dl. prof. Dr. I. Stoichiția, secr. gen. al Min. Sănătății, de Dl.

Dr. I. Cosma insp. gen. sanitar și de Dl. general Const. Popescu Corbu, prefectul jud. Severin au făcut o vizită orașului nostru, cu care prilej a ținut o conferință cu autoritățile și medicii din oraș. Cu această ocazie s'au discutat chestiuni de interes sanitar și s'au luat măsurile dictate de împrejurări.

Dl. Ministru cu suita sa a fost reținut la dejun la P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin.

A început invazia anglo-americană. În noaptea de 5—6 Iunie, curând după miezul nopții puternice forțe anglo-americe au debarcat cu parașuta în nord-vestul Franței în apropierea orașului Cherbourg. Tot atunci nenumărate avioane au bombardat unitățile germane de apărarea coastei Atlanticului. Vase de război, cu soldați și armament au căutat să intre pe estuarele Senei și ale câtorva râulețe din Normandia. Încăerare grozavă s'a produs, germanii distrugând aproape toți parașutiștii. Deasemenea au doborât numeroase avioane și au distrus multe vapoare de invazie, deși acestea s'au camuflat cu ceață artificială. Invasia s'a produs, deci. Ea este de proporții mari, aproape nebănuite, și se crede că este numai în faza inițială.

Alte bombardări de orașe românești. În 9 Iunie aviația anglo-americană a bombardat orașele Ploești, Galați, Craiova, Brașov și Râmnicul Vâlci, precum și alte 15 localități — unele din Banat — omorând femei, bătrâni și copii. Aceste atentate caracterizează perfect pe aceia cari pretind a lupta pentru libertatea popoarelor, în realitate fiind simplii teroriști și luptători „din tufă“.

Sunt rugați Cuc. Preoți să restituie fără întârziere toate listele de subscripție la fondul pentru Academia teologică, pentruca să putem publica rezultatul colectelor din parohii.

Din salariile de pe Aprilie s'au reținut. Cuc. preoți taxa pentru 2 cazuri de moarte și întâia rată pentru Acad. teologică.

Nr. 3252 B. 1944.

CONCURS

Fiind vacant postul de *al 2-lea cântăreț la biserica noastră catedrală din Caransebeș*, pentru întregirea lui se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare a concursului în Foia Diecezană.

Postul de cântăreț este retribuit cu salariul brutto de Lei 3500 (treimiicincisute) lunar, plus sporurile aferente.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererile lor Consiliului eparhial, anexând la cerere toate documentele personale și de studii, precum și cele despre serviciile de până acuma.

Caransebeș din ședința Consiliului eparhial ținută în 1 Iunie 1944.

Episcop: 1—2
† VENIAMIN

Consilier referent:
Prot. Romul G. Ancușa